
参　 加　 者　 数　 35
アンケート回収数 33

＜アンケート記入者について＞

①性別

　 回答内容 件数 割合
男性 17 51.5%
女性 16 48.5%

無回答 0 0.0%

計 33 100.0%

②年齢
回答内容 件数 割合
20歳未満 0 0.0%
20歳代 5 15.2%
30歳代 4 12.1%
40歳代 9 27.3%
50歳代 7 21.2%
60歳代 7 21.2%
70歳代以上 1 3.0%

無回答 0 0.0%

計 33 100.0%

③職業（立場）
回答内容 件数 割合
①消費者団体 3 9.1%
②主婦・学生・無職 7 21.2%
③生産者 0 0.0%
④食品関連事業者・団体 11 33.3%
⑤マスコミ 0 0.0%
⑥行政（自治体職員，独法職員） 8 24.2%
⑦食品関連研究・教育機関 1 3.0%
⑧その他 3 9.1%

無回答 0 0.0%

計 33 100.0%

その他（3）

④意見交換会情報入手手段
回答内容 件数 割合
食品安全委員会ＨＰ 4 12.1%
豊田市ホームページ 0 0.0%
豊田市からのご案内 15 45.5%
食品安全委員会メルマガ 2 6.1%
知人からの紹介 4 12.1%
その他 8 24.2%

無回答 0 0.0%

計 33 100.0%

その他（8）

⑤あなたは「100%安全な食品はないこと」について，どう思われますか？
回答内容 件数 割合
強くそう思う 20 60.6%
ややそう思う 11 33.3%
あまりそう思わない 1 3.0%
全くそう思わない 0 0.0%
わからない 1 3.0%

無回答 0 0.0%

計 33 100.0%

食品のリスクを考えるワークショップ（豊田市）－どう思う？食品添加物－

母推の会
愛知県から

新聞記事

食品衛生協会
豊田市の職員のため
職場で知った
主催者であるため

食品衛生協会　HACCPアドバイザー
細菌検査
環境カウンセラー

会社からの案内



①意見交換会に参加した目的
回答内容 件数 割合
①食品添加物の安全性について理解を深 9 27.3%
②食品添加物について自分の意見や考え 1 3.0%
③他の参加者の意見や考えを聞きたかっ 11 33.3%
④これまでにない取組で面白そうだったか 2 6.1%
⑤少人数で相互対話に関心があったから 0 0.0%
⑥国、自治体の行うリスクコミュニケーショ 5 15.2%
⑦その他 2 6.1%
(食品添加物の知識を得たかったから)
(業務の一環であるため)

無回答 3 9.1%

計 33 100.0%

②どの程度満足できるものでしたか？
回答内容 件数 割合
①十分満足 8 24.2%
②ほぼ満足 23 69.7%
③あまり満足できなかった 1 3.0%
④まったく満足できなかった 0 0.0%

無回答 1 3.0%

計 33 100.0%

③，④満足できなかった　と答えた方に伺います。
満足できなかった点（具体的に）

問３．本日のワークショップについてどう思われたか？
回答内容 件数 割合
①評価する 24 72.7%
②まあまあ評価する 7 21.2%
③あまり評価しない 1 3.0%
④まったく評価しない 0 0.0%

無回答 1 3.0%

計 33 100.0%

理由

様々な意見があり、考えさせられたり、情報を得たりできた。

消費者のいろいろな意見が聞けたり、同じ疑問を持つ人がいるんだと思えて、よかったと思う。
他の人々の考えや知識を知ることができた。色々な人々の立場で物事を考えるようになれました。

色々な世帯、階層の意見、考え方が分かったのが収穫でした。
違った考え方を知ることが出来るから。

一般消費者、市民への浸透。
正しい理解につながります。
いろいろな考え方が分かった。

意見交換を行うには良い形式であったと思う。

いろいろな意見を聞くことができてよかったです。

主体的に参加できたことは、非常に良かったと思います。特に、主婦の方や一般企業の方の意見を聞けた
ことは、大きな収穫でした。

少人数ですが、一般市民の意見を聞くことができて良い。

立場の違いでいろいろ見方が違うのですが、理解が深まり良かったと思います。楽しく学べました。
一般市民の満足度が得られるようだから。
一方的な情報の提供をする座学より、自分が参加している意識が強くなり、気づきが多かった気がする。

色々な立場での意見が聞くことができる。
自由に自分の意見を言えたので良かった。こういうのは、初めてでした。

様々な立場から様々な意見を出し、今後の業務の参考に出来るため。

消費者、企業、学識経験者から生の声が聞け、今後、どのように改善していくかの方向性がわかった。今
後の業務改善を行っていきたい。

前もって資料等を配布してくださると、もう少し内容が理解できたと思います。
参加者の個々の意見も反映できる。

もう少し踏み込んだ議論ができればよかった。
前提となるリスクがあいまいだった。

問２．本日のワークショップについて

グループによって流れが異なっている印象を受ける（Aグループは添加物嫌い？など）。全体がコントロー
ルできるのか疑問。

いろんな人の意見が聞けて、時間が短く感じられた。
相互対話で色々な知識を得ることが出来ました。
他の参加者の考え方を聞くことができ、自分で判断したい。
「リスクを考える」会として出席しましたが、添加物を使うのが前提だったので、答えに困りました。

グループ全員の方の意見、発言が出来たと思います。

人の意見を聞くことができ、おもしろかった。

個人の生の意見を聞くことができる。



ⅰ．意見交換会の開催手続きは適切であった
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 7 21.2%
②そう思う 26 78.8%
③あまりそう思わない 0 0.0%
④そう思わない 0 0.0%

無回答 0 0.0%

計 33 100.0%

ⅱ．情報提供「食品添加物のリスク評価」の解説は理解できた
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 10 30.3%
②そう思う 22 66.7%
③あまりそう思わない 1 3.0%
④そう思わない 0 0.0%

無回答 0 0.0%

計 33 100.0%

ⅲ．グループワークの進め方は良かった
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 15 45.5%
②そう思う 15 45.5%
③あまりそう思わない 0 0.0%
④そう思わない 1 3.0%

無回答 2 6.1%

計 33 100.0%

ⅳ．意見交換時に回答者は質問にきちんと回答していた
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 9 27.3%
②そう思う 22 66.7%
③あまりそう思わない 2 6.1%
④そう思わない 0 0.0%

無回答 0 0.0%

計 33 100.0%

ⅴ．食品添加物について参加する前に比べ理解が深まった
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 12 36.4%
②そう思う 18 54.5%
③あまりそう思わない 2 6.1%
④そう思わない 0 0.0%

無回答 1 3.0%

計 33 100.0%

ⅵ．自分の食生活に今回のワークショップで知った内容はいかせる
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 8 24.2%
②そう思う 22 66.7%
③あまりそう思わない 2 6.1%
④そう思わない 0 0.0%

無回答 1 3.0%

計 33 100.0%

ⅶ．グループワークの中で、他の参加者の意見を聞き、話をすることは良かった
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 20 60.6%
②そう思う 13 39.4%
③あまりそう思わない 0 0.0%
④そう思わない 0 0.0%

無回答 0 0.0%

計 33 100.0%

問４．意見交換会の進め方について，意見交換会の全体の印象を通じて感じた印象



いろいろの考え方があると思いました。また、意見の違う人もあり勉強になりました。

和やかな雰囲気で進行したように思われます。思った以上に、添加物に対して前向きな意見・考え
を持たれていることに驚きました。添加物以上に、廃棄食材への関心が強いように感じました。

大変参考になりました。

様々な方のご意見を伺うことができ、大変勉強になりました。また、ワークショップの進め方も参考に
なりました。

参加者がいろいろな職業の方がいて、多くの意見を聞くことができました。が、食品安全委員会の方
が、とても食品のことを心配していないので、びっくりしました。検査している色々な添加物を毎日自
分のお茶や弁当にふりかけたらどうですかと問いたいです。「進行中」の添加物、途中で変えます危
険なら、と言われても困ります。

全国に亘って意見交換会を実施することは良い。今後、自らの関わっている業務の中に活用した
い
グループワークの時間について、もう少しほしかった。

微力ながらも、少しは知識を得ることが出来ました。

他県からの参加者もあり、良い出会いをいただきました。関係各位の益々の発展をお祈りいたしま
す。ありがとうございました。

若い世代から取り入れられたらいいと思いました。高校や大学生向けに改善などをしたら、若い人も
多く参加でき、いいと思いました。

新しい、自分が考えていなかったことを考えられて良かったです。様々な立場から見た考えも聞けて
良かったです。

問５．本日の意見交換会について，ご意見やご感想をお書き下さい

一方的な講義でなくて良かった。
このようなワークショップは座学より手間がかかると思いますが、これからも是非続けていってくださ
い。豊田市だけではなく、他の都府県でも実施いただけたら幸いです。本日はありがとうございまし
た。

最初に情報提供があったにもかかわらず、他班では否定的な意見も多かったように察する。「情報
を伝える」のは大変だ。

書式を決めておいた方が、スムーズに行くのではないか。


